

习近平与沙特王储会谈

据新华社
沙特阿拉伯吉
达6月21日
电(记者刘东
凯 李震)中
国国家副主席
习近平21日在
吉达参加国际
石油会议时会
见了沙特阿
拉伯国王阿卜
杜拉,并与沙
特王储苏尔坦
举行会谈。

在会见阿
卜杜拉国王
时,习近平首
先转达了胡锦
涛主席对他的
亲切问候和良
好祝愿。

习近平说,
中国四川
汶川大地震发
生后,阿卜杜
拉国王立即向
中方提供有力
支持和巨额援
助,充分体现了
国王和沙特人民
对中国人民的深
厚友谊。我们对
此表示衷心感谢。
我们准备将沙方捐
款用于灾区建设
学校、医院等,作为
中沙友谊的见证。

阿卜杜拉再次
就汶川大地震向
中方致以慰问,表
示沙特愿继续向
中方提供支持和援
助。

习近平说,中沙
关系发展顺利,
特别是2006年两
国元首成功互访,
有力地推动了双边
关系全面发展的
中方高度重视中沙
关系,始终把沙
特看作亲密朋友和
伙伴,愿同沙方共
同努力,落实好两
国元首达成的重要
共识,不断巩固和
发展中沙友好合作
关系,同时共同致力
于维护地区与世界
和平稳定,促进人类
共同发展和进步。

阿卜杜拉说,沙
特和中国是真
诚的朋友,沙中
关系基础牢固,沙
特赞赏中国对沙
特的友好政策以
及在国际事务中的
公正立场,珍视同
中国的传统友谊,
愿同中方继续保持
高层交往,加强各
领域交流合作。

会谈后,习近平
与苏尔坦共同
签署了《中华人民
共和国和沙特阿
拉伯王国关于加强
合作与战略性友
好关系的联合声明》,
以进一步加强
两国在政治、经济、
财政、人文等领
域和国际事务中的
交流合作。习近平
还同苏尔坦共同
见证了两国政府
关于基础设施建设
领域合作文件签
字仪式。

关注国际石油会议

高油价良方何在?

沙特阿拉伯发起的国际石油会议22日在沙特西部港口城市吉达举行,世界主要石油生产国、消费国以及国际能源机构、石油公司和投资银行代表均列席会议,希望通过这次高级别会议缩小分歧,寻找应对高油价的“良方”。

不过,路透社援引消息人士的话说,这次石油会议后发表的联合公报只是一份“有关担忧的声明”,不大可能达到外界预期。

增产分歧

沙特已承诺,下月起将每天原油产量再增加20万桶,达到日产970万桶,这是沙特自1981年8月以来的最高产量。外界预期,沙特将在这次石油会议上力促其他石油输出国组织(欧佩克)上调产量。

不过,欧佩克内部22日传递出的信息显示,分歧依旧存在。

科威特石油大臣穆罕默德·乌莱姆21日表示,目前讨论增产问题还为时过早,但他22日会前突然转变态度称,如果看到市场有需求,科威特将“毫不犹豫地”增产。

但同一天,欧佩克主席、阿尔及利亚能源和矿业部长沙基卜·哈利勒22日说,欧佩克反对通过增产来应对当前高油价,因为“高油价与基本供求状况无关”。

哈利勒说,欧佩克成员国已经决定,近期不会再就油价问题举行特别会议,而是按计划于9月举行例行会议。

各有关切

沙特石油部一名消息人士21日晚告诉路透社记者,分别来自石油生产国



6月22日,在沙特阿拉伯西部港口城市吉达,美国能源部长塞缪尔·博德曼出席国际石油会议开幕式。新华社/路透

和消费国的代表出席这次会议,显示国际社会在应对高油价方面日益强烈的意愿。

“我确实认为,石油生产国和消费国都有一种降低和稳定油价的政治意愿,不然他们不会到场,”这名消息人士说。

不过,石油消费国和生产国在油价上涨根本原因上存在不同看法和关切。美国等国认为,供需失衡导致油价高企,欧佩克应通过增产平抑油价;欧佩克则认为,高油价应归咎于市场投机行为。

“许多人在谈论原油储备的不确定性,为什么不谈谈美元的不确定性?”欧

佩克主席哈利勒问道。

《华盛顿邮报》援引分析人士的话说,虽然高油价给作为产油大国的沙特带来巨额石油收益,但同时催生通货膨胀等问题,对沙特经济产生不利影响。

不过,沙特等产油国同时担心,如果提高产量带来实际供应量过剩,那么油价可能因此一路走低。

上世纪90年代末,国际油价一度跌至每桶10美元左右,重创沙特经济。

为弥合供求双方在油价问题上的分歧,与会的英国首相戈登·布朗提出一项方案,以求结束供需两阵营的利益分歧,推动解决高油价问题。

根据布朗这项名为“新协议”的方案,英国等发达国家将对外资开放能源市场,沙特等欧佩克产油国可以将更多资金投入到发达国家的新能源研发上。这一市场相对原油市场更趋稳定,其投资收益能够缓解产油国对油价下跌的担忧。

与此同时,西方国家应该获得在欧佩克国家油田和炼油厂的更多投资份额,从长期角度提高国际市场原油产能。

根据布朗设想,新能源研发和原油产能增加将使原油达到消费国预期的供求平衡,而产油国的新能源投资收益将对冲原油需求下降以及油价下跌带来的损失。徐超(新华社供本报特稿)

据新华社纽约6月21日电 在中国政府19日宣布大幅上调国内成品油价后,美国华尔街奥本海默基金公司董事总经理李山泉在接受新华社记者采访时说,这是顺应国际形势、符合市场经济规律的必然行动,对国内和国际的影响都是正面的。

李山泉说,国际市场原油价格已经上涨了很多,但是中国国内销售的燃油价格

华尔街投资人士认为

中国上调成品油价符合市场规律

一直没有变动,这种状况很难持久。假设国际市场原油价格不回落,随着国内用油的不断增长,企业炼油的积极性会受到很大的影响,产生很大的不平衡。价格的错误信号不利于生产部门增加产量,也不利于消费者想办法节约用油,不利于环境保护。

他说,中国对成品油价格的调整是顺应国际形势、符合市场经济规律的必然行动。

本月22日,世界主要石油生产国、消费国以及国际能

源机构、石油公司和投资银行的代表将齐聚沙特阿拉伯西部港口城市吉达,探讨日益严重的高油价问题及其应对策略。在国际市场油价屡创新高的背景下,由世界第一大原油出口国沙特牵头举办的这次国际石油会议引起了各界的广泛关注。

外界一般认为,国际市场油价高企,石油消费国对此忧心忡忡尚属情有可原,而沙特作为全球最主要的产油国之一,在油价上涨中获得巨额石油美元财富,何以也会如此积极推动探讨高油价问题?

分析人士指出,沙特积极筹划本次会议,既希望表明其维护国际原油市场稳定的一贯立场,也希望在辩论高油价成因问题时掌握一定话语权,减轻其面临的压力。此外,沙特还希望通过举办此次会议,探讨使油价恢复正常水平的途径,而从长远看也符合沙特等产油国的利益。

首先,沙特作为全球第一大原油出口国,主办此次国际石油会议可以显示其致力于维护国际原油市场稳定和世界能源安全的决心。

针对各方压力,沙特过去几个月已采取多种行动,旨在表明其维护国际原油市场稳定的决心。沙特石油和矿产资源大臣纳伊米近来反复强调,沙特希望维护国际原油市场稳定,并不愿意看到油价“疯狂”飙升。此外,过去一个多月内,在美国总统布什和联合国秘书长潘基文先后访问沙特期间,沙特分别宣布将其原油日产量增加30万桶和20万桶。据报道,到今年7月份,沙特新的增产计划实施后,其原油日产量将达到970

万桶,为1981年8月份以来的最高水平。其次,在油价持续飙升过程中,各方关于高油价成因进行了激烈辩论。沙特希望通过举办此次会议,讨论国际原油期货市场存在的投机炒作问题,从而掌握一定国际舆论主动权。

第三,沙特还希望通过举办本次会议,促进石油生产国和消费国加强对话,从而推动双方携手应对高油价带来的挑战。

对沙特等石油生产国而言,目前的高油价及其带来的巨额石油美元财富并非全是好事。在美国、欧元区和日本等西方主要经济体经济增长速度明显放慢的背景下,高油价正在对世界经济构成新的挑战,而如果世界经济一旦出现问题,沙特等产油国也很难独善其身。

更为重要的是,油价日“疯狂”,必将抑制石油消费,并推动各国加快开发替代能源,从长期看,这将对产油国带来严重打击。从沙特等产油国自身情况看,石油美元财富滚滚而进,也推高了这些国家的通货膨胀率,使得这些国家宏观经济形势不容乐观。今年4月份,沙特通胀率达到10.5%,创下27年来的新高。此外,油价高涨还推高了粮食价格及其他原材料价格,这对于沙特等产油国经济同样造成不利影响。

最后,从地缘政治角度看,沙特作为中东传统的地区大国之一,近年来随着油价飙升其财力更加雄厚,通过去年11月举办的第三场欧佩克峰会和本次吉达国际石油会议等一系列动作,有助于进一步扩大沙特在该地区和国际社会中的影响。新华社记者李震

(据新华社利雅得6月21日电)

时事部主编
值班主任/王蜀生 主编/王祥华
E-mail:ssb@hndaily.com.cn 海南日报

海湾6国今明两年石油收入将达1.3万亿美元

新华社专电 科威特21日发表的一份经济报告说,2008年至2009年,海湾合作委员会成员国的石油收入将达1.3万亿美元。

报告说,作为世界最大的石油输出国,沙特2007年的石油收入为1940亿美元,2008年和2009年合计将达约7000亿美元。

法新社报道说,海湾合作委员会成员国拥有世界已探明石油储量的近一半,合计日产原油约1600万桶。

数字将达到6360亿美元,2009年达到6570亿美元。

报告说,作为世界最大的石油输出国,沙特2007年的石油收入为1940亿美元,2008年和2009年合计将达约7000亿美元。

法新社报道说,海湾合作委员会成员国拥有世界已探明石油储量的近一半,合计日产原油约1600万桶。